

در کنفرانس "کودکان مقدمند" شرکت کنید!

کنفرانس نهاد "کودکان مقدمند" در شهر گوتنبرگ سوئد، در روزهای یکشنبه و دوشنبه ۳۰ سپتامبر و یک اکتبر برگزار میشود. **وضعیت کودکان در دنیای امروز و آلترناتیو ما**، تم اصلی این کنفرانس است. کنفرانس روز یکشنبه بزبان فارسی و از ساعت ۱۱ صبح آغاز میشود و تا شش بعداز ظهر ادامه دارد. سخنرانان عبارتند از: کریم شاه محمدی، مینا احدی، سوسن صابری، افسانه وحدت، عبدل گلپریان، امیر توکلی، ممد امیری، محسن تهرانی روز دوشنبه کنفرانس به زبان سوئدی میباشد که از ساعت ۱۱ صبح تا ۶ بعدازظهر ادامه دارد. سخنرانان عبارتند از: Nina Cernold, Maria Kornevik, Eva Olofsson, Anita Broden, Cecilia Magnusson, Lars Johansson, Ethel Sjöberg, Susan Saberi, Farideh Arman, Mina Ahadi, Karim Shahmohamadi, Karim Nori, Afsane Vahdat och Moderator är: Nima Darjamadj

جزئیات برنامه کنفرانس در سایت کودکان مقدمند موجود است:
<http://www.barnenforst.com/Farsi/html/index.htm>

آدرس محل کنفرانس:
روز یکشنبه:

Framtid huset, Backaplan, Ångpanna gatan, 9 A 30 september, kl 11-18

روز دوشنبه:

Haga bio, Linne gatan 21 1 oktober, kl 11-18

شماره تلفن های تماس:

کریم شاه محمدی ۰۷۰۸۵۲۶۷۴۶

افسانه وحدت ۰۷۰۲۴۶۸۴۵۴



مصاحبه با کریم شاه محمدی مسئول "کودکان مقدمند": چگونگی برگزاری و اهداف کنفرانس

کودکان مقدمند: کنفرانس کودکان مقدمند در آستانه برگزاری است، بعد از يك دوره کار و فعالیت حول مسائل کودکان، این دوره را چگونه ارزیابی میکنی؟

کریم شاه محمدی: سوالی را که مطرح کرده اید جوابش راحت نیست، مقدور نیست و ارزیابی که به دست خواهیم داد همه جانبه نخواهد بود. به خاطر اینکه این عرصه از کار و فعالیت محدود به یک کشور نیست، به یک قاره هم نیست و از طرف دیگر فعالیت حول مسائل کودکان به یک نهاد و حتی چند نهاد ادامه صفحه ۳

یک ارزیابی، یک دورنما



امیر توکلی
سه سال از
تاسیس نهاد
"کودکان

مقدمند" میگذرد. برای ارزیابی از نقش "کودکان مقدمند" از زوایای مختلفی میتوان به این دوره سه ساله نگاه کرد و آنرا بررسی نمود. در کلی ترین سطح در طی این مدت "کودکان مقدمند" بعنوان یکی از سازمانهای مدافع حقوق کودک پیگیرانه در این راه مبارزه کرده است و به جرات میتوان گفت که جریانهای فعال نه تنها در دفاع از حقوق کودک در سطح ایران بلکه در برخی از کشورهای اروپایی نیز منشا اثر بوده و فعاليتها و جهتگیری های انسانی اش در برخورد به حل مسائل اجتماعی کودکان راهنمای ادامه صفحه ۴



مصاحبه در مورد کنفرانس با

فرزاد ادیبی، سیامک بهاری،

عبدل گلپریان و سیاوش شهابی

صفحه ۵ تا ۸

پیش نویس بیانیه در مورد

ضرورت تغییر پلاتفرم "کنوانسیون حقوق کودک"

صفحه ۱۰

اطلاعیه بمناسبت

روز جهانی کودک

صفحه ۲

زندگی شاد، امن و خلاق حق مسلم کودکان است

اطلاعیه بمناسبت روز جهانی کودک

هیچگاه همچون امروز زندگی صدها میلیون کودک در سطح جهان با مخاطرات جدی مواجه نبوده است. هیچگاه در تاریخ جامعه بشری، زندگی کودکان با این همه کمبود، این همه سختی، این همه مصیبت و این همه دوگانگی در کنار کوه عظیمی از ثروت، تمدن و امکانات شگرف برای زندگی روبرو نبوده است. در قلب این دنیای پیشرفته، کودکان محرومترین بخش این جامعه جهانی هستند. صدها میلیون کودک هر چند که زنده اند اما در بدترین شرایط زیستی بسر میبرند و روزانه هزار هزار از آنان در سکوت پریر میشوند.

گرسنگی، بی مسکنی، بی دارویی، کار طاقت فرسا، توهین و تحقیر و فرودستی در جامعه و خانواده، سواستفاده های جسمی و جنسی، جنگ، دست درازی مذاهب و دهها موردی که به چشم دیده نمیشود زندگی کودکان را کاملا به نابودی کشانده و مرگ دهها کودک در هر دقیقه عمق این فاجعه را نشان میدهد.

مسبب این وضعیت نظام نابرابر اجتماعی و دولتها در تمامی نقاط دنیا هستند. دولتهایی که بر کاستی ها و شرایط زیستی کودکان کاملا واقفند و مرگ و میر کودکان را تنها نظاره کنند. در اکثر کشورها کمترین بودجه های دولتی برای زندگی کودکان اختصاص یافته است. کودکان فراموش شدگان در مبارزه با محرومیتهای اجتماعی هستند و همین دولتها بوجود آورنده و استمرار دهنده وضعیت نابسامان فعلی اند.

در ایران هم وضعیت کودکان مشابه است. جمهوری اسلامی در کنار فقر و محرومیت شدید، با قوانین اسلامی و فرهنگ منحطش زندگی را برای کودکان صد چندان دشوار کرده است. دختران نه ساله را بالغ می نامد و حجاب اسلامی بر سرشان میکند. کودکان را اعدام میکند و یا سالهای سال در سیاهچالهای زندانی میکند، آموزش و پرورش را مملو از خرافات و مهملات اسلامی کرده است، کودک را جزو احشام بشمار می آورد و هیچ حق و حقوق انسانی را برای کودکان قائل نیست و کلا زندگی کودکان و نوجوانان را با قوانین اش به نابودی کشانده است.

ادامه صفحه ۴

کنفرانس کودکان مقدمند

(۳۰ سپتامبر و ۱ اکتبر ۲۰۰۷) در شهر

گوتنبرگ سوئد

حقوق جهانشمول کودک، چرا و چگونه؟

دو روز سخنرانی، میز گرد، نمایش فیلم، تئاتر، موزیک، میزکتاب و کارگاههای مختلف. رفتار هر جامعه با کودکان محک ارزیابی درجه انسانی بودن و آزاد بودن آن جامعه است

تم کنفرانس:

سخنرانیها: تصویری از ابعاد بی حقوقی کودکان در جهان امروز، و آلترناتیو ما
میز گرد بحث و بررسی در مورد ممنوعیت مدارس مذهبی، حجاب کودکان و سمبل های مذهبی

کنفرانس به زبانهای انگلیسی، سوئدی و فارسی برگزار میشود. اگر برای شرکت در کنفرانس به زبانی غیر از زبانهای اعلام شده صحبت میکنید، با ما تماس بگیرید تا امکان آن را بررسی کنیم. در اطلاعیه های بعدی نکات بیشتری در مورد کنفرانس را به آگاهی شما خواهیم رساند.

برای شرکت در کنفرانس و یا سخنرانی و یا داشتن کارگاه، با آدرس های زیر تماس بگیرید:

افسانه وحدت سردبیر نشریه کودکان

مقدمند به زبان سوئدی

afsanehvahdat@yahoo.se

0702468454

کریم شاه محمدی مسئول نهاد کودکان

مقدمند karimshamohammadi@yahoo.se

. 0708526746

فریده آرمان مسئول نهاد کودکان مقدمند در

مالمو farideh_arman@yahoo.com

0703638088.

کریم نوری مسئول کودکان مقدمند در

یوتبوری karim.savalan@bredband.net

0704441555

کودکان مقدمند فوریه ۲۰۰۷

دبیر کودکان مقدمند

کریم شاه محمدی

barnenforst@hotmail.com

Tel: 0046-708526716

Fax: 0046-706199054

Address: Barnen Först

Box 48

151 21 Södertälje

Sweden

سردبیر

نشریه فارسی

امیر توکلی

tavakoli@hotmail.com

سردبیر

نشریه سوئدی

افسانه وحدت

afsanehvahdat@yahoo.se

se

نشریه فارسی هر ۱۵

روز و نشریه به زبان

سوئدی ماهانه منتشر

میشوند و از طریق

سایت کودکان مقدمند

در دسترس میباشند

کودکان مقدمند را در شهر و

یا کشور خود تاسیس کنید!

اگر شما هم به

مشقات کودکان فکر

می کنید، اگر شما

هم معتقد هستید

که این دنیا را میتوان

امن تر، زیباتر و قابل

تحمل تر برای

کودکان کرد، پس به

ما پیوندید.

نهاد کودکان مقدمند

سازمان همه

کسانی است که

زندگی بهتری را

شایسته کودکانمان

میداند. با فعالیت

متشکل و

هدفمندان میتوانیم

دنیای بهتر برای

کودکانمان بسازیم.

به کودکان

مقدمند پیوندید!

دست مذهب از زندگی کودکان کوتاه

ادامه مصاحبه با کریم شاه محمدی

هم محدود نیست، بلکه اهدافی را که پیشارو داریم بزرگ، وسیع، اجتماعی و بعد جهانی دارد و به یک معنا فعالیت حول مسائل کودک اگر چه در هم تنیده نیستند ولی به هم ربط دارند، تاثیر می گیرند و تاثیر می گذارند. از يك طرف میلیون ها نفر که هر کدام با 100 کرونه که زندگی یک کودک را در نقاتی دیگر از این دنیا تامین می کنند تا حرکت اجتماعی که در ایران تحت عناوین مختلف از جمله نمونه بارز آن، جشن برف و بازی، آدم برفیها، جشن بادبادکها، کودکان کار و خیابان، لیخنه کودکان و روز جهانی کودک را می توان برشمرد، ولی نقش ما، نقش فعالین و انسانهای کودک دوست و آزاده در هر گوشه ای از این دنیا مهم است. مهم است، به این دلیل، توقعات و انتظاراتی جلو رو گذاشته ایم، بنابراین با این محدود نهادها در سطح محدودی از این دنیا جوابگوی چنین انتظارات و توقعاتی نیست، پیشرفتهای داشتیم، به تشکیلات کودکان مقدمند سرو سامانی هر چه ناچیز داده شده است، با این جثه کوچک فشارهای روی دولتها بوده، گوشه های شنا در بعضی از نقاط دنیا باز شده است، نگاه دولتها در بعضی جاها به طرف ما چرخیده ولی نگاه کودکان گرسنه، بی خانمان، بی بهره از تحصیل هنوز در انتظار است. اهداف بزرگ و انسانی پیشارو داریم، انسانهای آزادیخواه و کودک دوست را در این دنیا داریم، امیدها به طرف ما جلب شده، و ما هم امیدواریم در این کنفرانس صدای امید کودکان در سطح هر چه وسیع این جهانیان باشیم که بتوانیم با هم فکری هر چه بیشتر در سطح وسیع، کارهای بزرگتری را سازمان دهیم که بتوانیم به این وسیله دولتها را برای احقاق حقوق کودک زیر ضرب قرار دهیم. و همچنین امیدواریم در سطح هر چه وسیعتر در کشورهای هر چه بیشتر تشکلهای یا نهادهای مدافع حقوق کودک تاسیس شود. رسانه های عمومی که داریم و چند زبانه می باشد امیدوارم بتوانیم آنها را فعالتر، سازمان یافته تر کنیم و تلویزیون کودکان مقدمند هم در راه است این رسانه ها مهم هستند زبان بی صدای کودکان هستند امیدواریم با این صدا بتوانیم بر جامعه در سطح هر چه وسیعتر تاثیر گذار باشد و دولتها را زیر فشار قرار دهیم

کودکان مقدمند: کنفرانس چگونه برگزار میگردد، آیا برای همه آزاد است؟ ترتیب برنامه ها چگونه است و به چه زبانهایی کنفرانس برگزار میگردد؟

کریم شاه محمدی: کنفرانسی را که پیشارو داریم دو روز است، به زبان فارسی و سوئدی. از نمایندگان پارلمان سوئد، فعالین مدافع حقوق کودک و کسانی که در امور اجتماعی با کودکان کار می کنند دعوت به عمل آورده ایم، تا حالا اکثر نمایندگان پارلمان سوئد جواب مثبت داده اند و در کنفرانس شرکت می کنند، کنفرانس شامل، سخنرانی، میز گرد، نمایش فیلم و موسیقی خواهد بود. ورود برای عموم آزاد است.

کودکان مقدمند: مهمانان و سخنرانانی که شناخته شده هستند چه کسانی هستند و موضوع سخنرانی شان چیست؟

کریم شاه محمدی: کسی اعلام نکرده است که در مورد چه موضوع مشخصی صحبت خواهد کرد چونکه موضوع بحث کنفرانس در سطح عمومیتری خواهد بود در واقع کنفرانس می خواهد در سطح وسیع و کلیتری به وضعیت کودکان در

جهان پردازد، اگر کسی بخواهد روی موضوع مشخصی سخنرانی کند آزاد است و محدودیتی وجود ندارد، ولی موضوع میز گرد مشخص است، بحث که داریم در مورد ممنوعیت مدارس مذهبی، ممنوعیت حجاب کودکان و سمبلهای مذهبی می باشد. کسانی که در کنفرانس صحبت می کنند از جمله اعضای پارلمان سوئد می باشند. اوا اولفسون از حزب چپ، ماریا کومویک پاکویسون از حزب مردم، اوا لارسون از حزب محیط زیست، آنتینا بوردین از حزب مردم، سیسیلیا ماگنوسون از حزب محافظه کار، سوسیال دمکراتها هم قول داده اند که یک نفر را خواهند فرستاد. مونا داهل در مورد قتلهای ناموسی صحبت خواهد کرد. کاژال فییل فیلمی را به اسم (Psykiatri, Dödens industri) نمایش خواهد داد. نینا کرنولد در مورد کتابی به اسم (internet) نوشته است صحبت خواهد کرد. نیما داریامج گرداننده کنفرانس. و تعدادی از فعالین کودکان مقدمند و فعالین مدافع کودک که بعضا هم در میز گرد شرکت دارند و هم سخنرانی از جمله: امیر توکلی، افسانه وحدت، کریم شاه محمدی، سوسن صابری، کریم نوری، فریده آرمان، عبدل گلپریان، پیمان بخشایش و ...

کودکان مقدمند: کسانی که نمی توانند در کنفرانس شرکت کنند مثلا از ایران، آیا امکان دیدن تصویر آنرا دارند؟
کریم شاه محمدی: در فکر این هستیم که اگر با برنامه های کانال جدید هم خوانی داشته باشد پخش مستقیم داشته باشیم در غیر اینصورت غیرمستقیم خواهد بود. در فکر این هم هستیم که اگر مشکلات تکنیکی اجازه بدهد از طریق اسپیکر پخش کنیم، در این مورد بعدا به اطلاع خواهیم رساند.

کودکان مقدمند: چه انتظاری از برگزاری این کنفرانس داری، اهداف این کنفرانس کدامند؟

کریم شاه محمدی: انتظارم این است که تعداد هر چه بیشتر از فعالین مدافع حقوق کودک در این کنفرانس شرکت کنند و یا پیام خودشان را از هر طریقی به دست ما برسانند، کنفرانس یکی از ابزارهای مهم ماست که به این وسیله بتوانیم دولتها را زیر فشار بگذاریم و همچنین امیدوارم بتوانیم بیانیه حقوق کودک که مشغولش هستیم به کنفرانس ارائه داده شود، این یکی از کارهای مهم ماست. این درست، که مفاد کنوانسیون حقوق کودک مثبت است ولی کم و کاستهای دارد که لازم و ضروری است آنرا نقد کرد و جلو به اصطلاح سوء تعبیرهای دولتها را گرفت، بنابراین اهدافی را که این کنفرانس جلو رو دارد بزرگ است وظیفه ای را که به عهده گرفته ایم مهم است، نتیجه ای که از این کنفرانس گرفته می شود باید راه گشا باشد.

در کنفرانس

“کودکان مقدمند” شرکت کنید

۳۰ سپتامبر و ۱ اکتبر در گوتنبرگ

دو روز سخنرانی، میز گرد، نمایش فیلم،

تئاتر، موزیک، میزکتاب و کارگاههای مختلف

ادامه يك ارزیابی يك دورنما

فعالین در این کشورها بوده است. یکی از ویژه گی های نهاد "کودکان مقدمند" دیدن ریشه و اساس مصائب و مشکلات کودکان در دنیای امروز است. نظام اقتصادی اجتماعی حاکم و دولتهای پاسدار این نظم جهانی مسبب این زندگی غیر انسانی کودکان اند. لذا از نظر "کودکان مقدمند" منفعت کودک در خود يك اصل اساسی در برخورد به معضلات اجتماعی است، در پرتوی این جهتگیری است که مذهب، منفعت ملی، امنیت ملی، فرهنگ جاری و مسائلی در این سطح دلیلی برای نادیده گرفتن و چشم پوشی از حقوق کودک نمیشود لذا همین نهاد ما را متمایز میکند و به پشتناز دفاع از کودک مبدل می نماید.

در طی این دوره "کودکان مقدمند" دهها سخنرانی و سمینار برگزار نموده است و نشستهای متعددی با مسئولین و دست اندرکاران مسائل کودکان داشته است. از کودکان پناهجو که گرفتار در فرودگاهها بوده اند دفاع نموده و صدای آنها را رساتر به گوش دیگران رسانده است و تا آنجایی هم که توانسته مستقیم کمک نموده است. در طی این مدت شصت شماره نشریه منتشر شده است که از زوایای مختلفی به مسائل کودکان پرداخته است و خوانندگان خود را در ایران دارد، انتشار دهها اطلاعیه در موارد مختلف فعال برخورد کردن با رویدادهای روز از دیگر فعالیتهای نهاد بوده است. در کنار اینها برنامه های تلویزیونی "کودکان مقدمند" که مدتها مستمر تهیه میشد نشانگر يك فعالیت چند جانبه و همزمان است که از سازمانی وسیع و از فعالیتهای پیشمارحکایت دارد.

نتیجه و بازتاب این فعالیتهای را میتوان در خواستها و شعارهای جنبش دفاع از حقوق کودک در ایران دید. میتوان به فستیوالها و جشنها که دیگر روالی روتین در شهرهای مختلف ایران پیدا کرده است، رجوع کرد و یا میتوان در کشورهای اروپایی در بی رنگ کردن تز راسیستی "نسبیت فرهنگی" و خواست بستن مدارس مذهبی که دیگر به پارلمانها راه پیدا کرده است این تاثیرات را متوجه شد. خواستها و شعارهای ما دیگر چنان در بعدی اجتماعی و سراسری اعلام میشود که دیگر نهاد "کودکان مقدمند" در این اهداف تنها نیست.

از کمبودها در ظرفیت يك سازمان نمیتوان حرف زد. آنقدر مسائل و مشکلات و زندگی غیر انسانی کودکان وسیع و عمیق است که يك اراده میلیونی و يك جنبش قوی و بین المللی را برای پاسخگویی می طلبد. جنبه های غیر انسانی زندگی صدها میلیون کودک چنان وحشتناک است که بدون دامن زدن به این جنبش سراسری نمیتوان اقدامی موثر برای کودک انجام داد. اما روزنه های این حرکت اینجا و آنجا به چشم میخورد، هر جا که فعالین "کودکان مقدمند" حضور داشته اند این فعالیتهای مثمر ثمر واقع شده است. جنبش زندگی بهتر برای کودکان وجود دارد اما نهادهایی مانند "کودکان مقدمند" را کم دارد باید بر این کمبود فایق آمد و برای این برنامه داشت و این مهمترین بخش از فعالیتهای نهاد "کودکان مقدمند" باید بشود. کنفرانس میتواند با جمبندی از فعالیتهای تاکنونی بطرف این دورنما خیز بردارد. خیلی ساده ما باید بسیار بسیار بیشتر از امروز متشکل فعالیت کنیم، باید بسیار بیشتر از وسایل ارتباط جمعی استفاده نماییم. برنامه تلویزیونی هفتگی "کودکان مقدمند" بعد از برگزاری کنفرانس تنها يك قدم در این جهت است. نهاد ما باید در کشورهای باز هم بیشتری واحدهای خود را سازمان دهد و تجربیات نهادهای قدیمی تر را به آنها منتقل کند. باید در هر کشوری سخنگو و بلندگوی دفاع از کودکان شویم، باید با فشار به مجامع بین المللی کمبودهای مفاد "کنوانسیون حقوق کودک" را برفع باز هم بیشتر کودکان تغییر دهیم.

همه اینها با انسجام بهتر، فعالیتهای باز هم فشرده تر و حرفه ای تری امکان پذیر است. مسیر این حرکت را کنفرانس باید هموار کند. به امید کنفرانسی موفق.

ادامه اطلاعیه روز جهانی کودک

اما در میان این همه سیاهی و مشقات روزنه های امید فراوان است بویژه در ایران جنبش دفاع از حقوق کودکان پرتوان در اعماق جامعه میجوشد که گوشه هایی از آنرا در برگزاری مراسمهای روز کودک و یا جشن هایی برای شادی کودکان، شاهدیم. مدافعین حقوق کودک در این مراسمها نظام نابرابر و سیاستهای کودک ستیز جمهوری اسلامی را به نقد می کشند و خواهان زندگی بهتری برای کودکان میشوند.

۸ اکتبر (۱۶مهر) از جمله در ایران روز جهانی کودک نامیده میشود، باید این روز را در ابعاد هر چه باشکوه تری جشن بگیریم. باید در این روز مساله کودک را به مساله کل جامعه بدل کنیم. باید حول خواستهای روشن و انسانی مان، مردم هر چه بیشتری را گرد آوریم. تامین زندگی شاد و مرفع برای همه کودکان، الغا حکم اعدام، شکنجه و زندانی کردن کودکان باید در صدر خواستهایمان قرار داشته باشد. دفاع از زندگی انسانی کودکان، مبارزه و فعالیت حول ایجاد شرایطی بهتر برای کودکانی که فوراً احتیاج به کمک دارند امری کاملاً انسانی است.

نجات دهنده کودکانمان تنها نیروی متحد و متشکل خود ماست با برگزاری روز کودک این اتحاد و همبستگی را عمیق تر و گسترده تر کنیم، با برپایی جشن های باشکوه در روز کودک، شادی را به میان کودکان بیاوریم و همزمان امید به تغییر و زندگی بهتر را هر چه بیشتر تقویت کرده و جنبش دفاع از حقوق کودک را به خیابانها بکشانیم.

نهاد "کودکان مقدمند"

سپتامبر ۲۰۰۷ شهرپور ۱۲۸۶

با ما تماس بگیرید

نظرات، پیشنهادات و تجربیات خود را با

ما در میان بگذارید. از کودکان برایمان

بنویسید، این نشریه شماست.

کودکان مقدمند در میدان نبردی درگیر است که شاید بی اغراق سنگری برای کل بشریت متمدن است



سیامک بهاری

معمولا برگزاری کنفرانسها و اجلاسهای سالیانه همراه ارزیابی و بازبینی مجدد دوره ای است که پشت سر گذاشته شده است. نهاد کودکان مقدمند در درجه اول و پیش از اینکه پیکر تشکیلاتی و اداری آن را ببینیم، بیشتر شبیه یک سنگر برای حمله و مقاومت است. جنبشی برای دفاع از حق کودک است که دست به ریشه ها می برد تا برای حرمانهای بی پایان و حقایق تلخ زندگی کودک در جهان وارونه سرمایه داری راه حل واقعی، عملی و درعین حال فوری بیابد و برای تحققش مبارزه کند.

کودکان مقدمند در میدان نبردی درگیر است که شاید بی اغراق سنگری برای کل بشریت متمدن است. بشریتی که علیه بی حقوقی کودک به میدان می آید.

این جبهه اجتماعی عظیم نه مرز می شناسد، نه قومیت نه مذهب! این اولین و مهمترین پایه آن سنگری است که جنبشی را با وسعتی اینچنین نمایندگی میکند.

بی حقوقی کودک در پشت دیوارهای ضخیم فقر و بی حقوقی دست در دست مذهب و ناسیونالیسم مداوما باز تولید میشود. ریشه می دواند و گسترش می یابد.

مادام که جامعه ای، رفاه کودک را معیار رفاه خود قرار ندهد است، موضوع کار نهاد کودکان مقدمند است، به این اعتبار وسعت و پهنه ی میدان مبارزه به طول و عرض این جهان پهناور است! جهانی پر از محنت و رنج و کمبود، پیش از همه برای کودکان. اگر از این سر به خودمان و جنبش اجتماعی که برای احقاق حق کودک به میدان آمده است نگاه کنیم، سربالایی که با آن مواجه ایم عیانتر میشود.

از فستیوال آدم برقی ها و مانند آن در کردستان و جاهای دیگر، تا مبارزه برای کوتاه کردن دست مذهب از زندگی کودک، تا نقد کنوانسیون دفاع از حقوق کودکان و ارائه الטרنا تویو جدید، از سمینار و افشاگرهای بی امان در روزنامه و نشریات تا برنامه رادیویی و تلویزیونی، جدل و دیالوگ و جلسات و ... همه وجوه گوناگون و عرصه های متنوعی است که هر کدام بسته به توان و امکان، تلاش برای دفاع از حقوق کودک را دارد از حاشیه جامعه به متن آن میآورد. برای آنکه حقوق کودک زیر نویس جامعه نباشد، برای آنکه متن اصلی حق در جامعه حق کودکان، تامین زندگی، سلامت و رفاه کودکان باشد!

ما با این چشم انداز و با این افقها سنجیده میشویم و پراتیکمان محک میخورد. چقدر بلند و دور اندیشانه دیده ایم، کدام هدفها را نشانده رفته ایم و یا متحقق کرده ایم، محک ارزیابی ماست. افشای حقایق پنهان از دید جامعه و ویران کردن آن دیوار ضخیمی که حقیقت هولناک زندگی کودکان را دارد پشت خود پنهان میکند، یک سند مهم در ارزیابی از فعالیتهای دوره گذشته ماست.

جبهه اجتماعی جهان متمدنی که برای احقاق حق کودک در میدان نبرد ایستاده است عظیم است، اما جبهه تشکیلاتی که آن را میخواهد نمایندگی کند، رهبری و مهیا و مسلح کند، چندان قوی و با بنیه نیست.

ما مدعی هستیم که دردها و ریشه ها را می شناسیم، به همین میزان هم باید تشکیلات و قدرت اداری و مدیریتی و

باید اعلام کرد که کودک مذهب، ملیت و هیچ سنتی ندارد



فرزاد ادیبی

کودکان مقدمند: کنفرانس کودکان مقدمند در راه است. لذا يك دوره از کار و فعالیت را این نهاد پشت سر گذاشته است، شما این دوره فعالیت را چگونه ارزیابی میکنید؟ آیا راضی هستید؟

فرزاد ادیبی: مسلم رضایت ما از پیشبرد کارها بنا بر نتیجه آنها است. فعالیت های بسیاری شده است. نشریه و سایت شکل و سازمان بهتری پیدا کرده است. واحدهای جدیدی در دوره جدید در کشورهای مختلف شروع به کار کرده اند. نهاد کودکان مقدمند توانسته است در چند کشور در فعل و انفعالاتی که به کودکان و منافع و حقوق آنان برمی گردد، نقش و دخالت داشته باشد. اما همه اینها آن چیزی نیست که هدف ما است. باید بتوانیم نقش جدی در پس زدن قوانین ضد کودکان در جهان، بویژه قوانین مذهبی مانند قوانین اسلامی، داشته باشیم. اسلام در اروپا، کانادا و امریکا سعی و تلاش دارد که در زندگی مردم و به ویژه کودکان و زنان نقش تصمیم گیری داشته باشد. باید با تمام قوا در برابر این هجوم به حقوق شناخته شده کودکان مقاومت کرد و نقش مضر و ضد کودکان مذهب را به طور کلی و مذهب اسلام در این عرصه معین افشا کرد.

کودکان مقدمند: بنظر شما کنفرانس باید به کدام نیازهای نهاد کودکان مقدمند جواب دهد؟

فرزاد ادیبی: کنفرانس باید روی حقوق جهانشمول کودکان تاکید کند. باید به طور سریع و روشن به دنیا اعلام کرد که این دنیا شایسته و مناسب کودکان ما نیست. باید اعلام کرد که کودک مذهب، ملیت و هیچ سنتی ندارد. کودک باید در آزادی و رفاه و آسایش بزرگ شود. جنگ، فقر، زندان و بی مسکنی در کنار نفوذ مذهب و ناسیونالیسم در زندگی کودکان، زندگی پاک و کودکانه کودکان مار تخریب کرده است. باید کنفرانس در راستای کوتاه کردن دست مذهب از زندگی و تحصیل کودکان تلاش کند

کودکان مقدمند: جایگاه و نقش کودکان مقدمند را در دور آتی چگونه می بینید و چه عرصه ها و کدام معضلات باید در محور فعالیتهای نهاد کودکان مقدمند قرار گیرد؟

فرزاد ادیبی: به نظرم در دنیای امروز که به هر طرف نگاه می کنی، آسیبی به جسم کودکان دارد وارد می شود، نقش تشکیلی مانند کودکان مقدمند که به طور پیگیر و رادیکال در تلاش تغییر شرایط زندگی کودکان است، بسیار مهم است. کودکان مقدمند باید بتواند توجه مردم جهان را به آنچه بر کودکان می گذرد و آسیب های روانی و جسمی که از رهگذر جنگ، فقر و نفوذ مذهب و ملیت بر کودکان وارد می شود را جلب کند. باید بتوان با بسیج افکار عمومی دنیا، قدرتمداران و ادار کرد که قوانین را به نفع حقوق کودکان تغییر دهند. از نظر سازمانی کودکان مقدمند باید بتواند در همه جهان واحدهای خود را برپا و فعال کند. باید هر فعال کودکان مقدمند با حساسیت بیشتری شرایط کودکان را در حوزه فعالیت خود بهبود بخشد. در هر کجا که قانونی علیه کودکان وجود دارد باید کودکان مقدمند با برپایی کمپین های گسترده برای لغو آنان تلاش کنند. به نظرم بشریت امروز به تشکل کودکان مقدمند و نظرات و ایده های این تشکل نیازمند است.

ادامه مصاحبه با سیامک بهاری

راهبردی داشته باشیم. اینجا نمیتوانیم از خودمان رضایتی داشته باشیم. نمیتوانیم طول و عرض این جنبش واقعی و اجتماعی را با ابعاد سازمان تشکیلات آن به نمایش بگذاریم. به هر درجه که اعتراض علیه کودک آزاری و دست درازی به حق کودک و محروم کردن کودک از حقوق پایه ای و جهانشمولش اجتماعی، توده ای و همه گیر میشود، به همان نسبت باید پیکره تشکیلاتی سازمانی قوی و پر بنیه، با چهره های سرشناس، مطرح و شاخصی که این اعتراض را رهبری و دستاوردهایش را تثبیت کنند در جامعه عینا دیده شوند. قابل رجوع و در دسترس باشند.

این عدم رضایت از موقعیت تشکیلاتی امروز، دقیقا از تشخیص موانع و کمبودها و وخامت وضع کودکان و در مقابل، عزم راسخ ما برای غلبه بر آنها نتیجه میشود. برای اینکه جامعه منتظر پاسخ عملی و راههای برون رفت از وضعیت موجود است و این بدون حرکت ماشین تشکیلاتی این جنبش ممکن نیست.

کودکان مقدمند: بنظر شما کنفرانس باید به کدام نیازهای نهاد کودکان مقدمند جواب دهد؟

سیامک بهاری: اجازه بدهید که باز هم سراغ چهره برافروخته و زخم خورده جهان کودکان برویم، از دنیای سرشار از وحشت کودکان در عراق و دارفور از کارگاههای کار شاق کودکان در پاکستان و بنگلادش، کوره های سفال و آجر همدان و هانوی و سایگون . . . از دهکده های سوخته افریقا، از مدارس و کتابهای درسی مسموم به مذهب و ناسیونالیسم، از تیغهای زنگ زده و خونین ختنه دختران تا مقنعه و حجاب و ناموس پرستی و فجایع بیشمار، از سنگسار "دعا" ها و پس کوچه ها و دخمه های بوداپست و ریودوژانیرو، تهران و نیویورک، تا میلیونها کودکی که هرگز رنگ مدرسه را به چشم نمی بینند و تا بزرگسالی باز هم در ابعاد میلیونی هرگز حتی یکبار شستشو با آب گرم و صابون را تجربه نمی کنند، از مدارس مذهبی و سکتی در قلب پایتختهای اروپایی، از صحنه های شنیع اعدام کودکان در خیابانهای و زندانهای ایران اسلامی از دکه های تاریک تا هتلهای چند ستاره محل فروش سکس کودکان و مرگ یک کودک در هر دم و بازدم ما، حتی اگر ثانیه ای هم شده بگذریم تا همه شاخهای این هیولای هفت سر خود را نشان دهد! نهاد کودکان مقدمند، برای شکستن این شاخها، به نیرویی وسیع برای نبرد در عرصه های بسیار گوناگون و متنوع نیازمند است. این کنفرانسی برای ساختن ابزاری کارا جهت شرکت در صحنه های نبردی است که به آنها اشاره کردم.

برای به میدان کشیدن این نیروی اجتماعی، یک تشکیلات سراسری قوی و موثر باید صحنه گردان مبارزه شود. **به یک معنا این کنفرانس، باید متشکل کردن این نیروی اجتماعی را هدف خود قرار دهد.**

فعالین کودکان مقدمند در همین دوره با هر توانی که داشته اند، با این هیولای هفت سر جنگیده اند و میدان نبرد را خالی نگذاشته اند!

در این دوره اما برای ما اول سازمان و تشکیلات! دوم سازمان و تشکیلات! سوم سازمان و تشکیلات! . . . در زمره حیاتی ترین اقدامات و ملزومات پیشروی است. بدون این ارابه نمی توانیم از ناهمواریها و سنگلاخها عبور کنیم. کوشش فردی و فدراکاری و جانفشانی به ابزاری دائمی و تثبیت شده و ایجاد سنتهای ماندگار بدل نمیشود در دراز مدت هم طبعاً قابل دوام نخواهد بود. ما به یک ستاد محکم و سازمان یافته نیازمندیم. این را مبارزه هر روزه مردم برای دفاع از حق کودک در ایران و هر جای دیگر دارد به ما میگوید. این تشکیلات باید این جنبش و مبارزه موجود را رهبری و سازماندهی کند. این منطق و نیاز مبارزه است. کنفرانس ما باید با آگاهی و دقت به درجه اهمیت این

موضوع واقف باشد و فعالین ما برای ساختن چنین پیکره تشکیلاتی داوطلب شوند و کودکان مقدمند را در همه کشورها به متن جامعه و به نیرویی غیر قابل حذف بدل کنند. این مهمترین اقدام برای کنفرانس ما میتواند باشد. این در حقیقت مهمترین محک آینده نگری ما هم هست.

کودکان مقدمند: جایگاه و نقش کودکان مقدمند را در دور آتی چگونه می بینید و چه عرصه ها و کدام معضلات باید در محور فعالیتهای نهاد کودکان مقدمند قرار گیرد؟

سیامک بهاری: به درجه ای در پرسش پیشین وخامت اوضاع و ضرورت وجود تشکیلی مانند کودکان مقدمند را برشمردم. ایجاد جهانی امن برای کودک، یک هدف فوری ما است. این موضوعی مربوط به آینده ای نامعلوم و موهوم نیست. شرایط موجود، یک لحظه هم قابل تحمل نیست. کودکان مقدمند یک تشکیلات چند وجهی است که در جبهه های اصلی نبرد درگیر است.

یک تلاش نهاد ما حرکت برای تعقیب قوانین و به یک معنا حرکت اجتماعی علنی در خیابانهاست. باید دولتها را عقب راند و زندگی و حیات کودک را از زیر چکمه های خونینشان بیرون کشید. مشخصا در ایران هرچه بیشتر مبارزه برای دفاع از حقوق کودک در اشکال متنوع و گوناگون در خیابانها سنگربندی کند این تلاش اجتماعی زودتر به نتیجه می رسد.

دولتها مسنگول بی چون وچرای تامین استانداردهای شناخته شده بشری برای کودکان هستند. این عرصه از کار را باید در اشکال متنوع سازمان داد و به نتیجه رساند. اصلاح وضع موجود کودکان، یک خواست دائمی ماست.

عقب راندن دولتهای اروپایی برای سازش خفت بارشان با جریانات تروریستی اسلامی و بستن مدارس مذهبی مشخصا در اروپا یک اقدام تعیین کننده دیگر است. باید جامعه را متوجه این خطر کرد. باید پادگانها و مکانهای سربازگیری برای تروریستهای اسلامی را بست! مدارس اسلامی موقوف! این را باید به ضرب اعتراض و مبارزه مردم اروپا به دولتهای سازشکار اروپایی تحمیل کرد.

حجاب کودکان موضوع مهم دیگری است که باید وجدان بیدار جامعه را به زاویه های پنهان آن متوجه کنیم. باید حجاب برای کودکان ممنوع باشد. این امری است که مذهب در اشکال پیچیده، با دست درازی آشکار و نهان در حیات و زندگی کودکان انجام میدهد. هیچ موسسه آموزشی مجاز نیست حجاب را بپذیرد. بایستی حجاب برای کودکان بدون چون وچرا ممنوع گردد. این هم یک عرصه و محور مهم از فعالیتهای اجتماعی این دوره است.

بدون تردید، کودکان مقدمند نور امیدی در دل سیاهی هاست. این تشکیلی است که بشریت متمدن هر روزه به آن محتاج است. این نیازی قانیم به ذات برای جامعه ای است که از هر سو مورد هجوم قرار گرفته است و حرمت و آسایش و امنیت و رفاه آن را دارند به توبره میکشند. مذهب و ناسیونالیسم دستان سرمایه داری برای این هجوم در ابعاد اجتماعی است. اولین قربانیان این تهاجم، کودکانند. این مسگله که کودکان ملیت، مذهب، ایدئولوژی و مرز ندارند را باید به وجدان بیدار جامعه بدل کنیم. کلا برای تبلیغات سیاسی و اجتماعی ما به ابزار تبلیغی که وسعت اجتماعی داشته باشد نیازمندیم. راه اندازی برنامه های تلویزیونی بخش این هدف را میپوشاند. به این عرصه هم باید بها دهیم و کانال تلویزیونی کودکان مقدمند را راه اندازی کنیم. اینها اهم سرفصلهایی است که پیش رو داریم. باید شرایط تامینش را مهیا کنیم.

امیدوارم کنفرانس با موفقیت همه دستورات محوری خود را انجام دهد و با اسناد راهگشا ادامه این تلاش عظیم اجتماعی را همه گیر تر کند و راههای عملی نفوذ و گسترش خود را بیابد. همینجا به همه فعالین کودکان مقدمند خسته نباشید و درود میفرستم.

کنوناسیون جدیدی باید طرح و تنظیم شود و شکی ندارم که با تلاش و مبارزه ای بین المللی و اجتماعی، میتوان چنین طرح جدیدی را از پایین به دولتها تحمیل کرد که آنرا بعنوان سند پایه ای در این مقطع زمانی بپذیرند. حتی اگر پذیرش آن از جانب دولتها کاری دشوار باشد، حداقل ترین حالت آن این است که سندی منطبق با مشکلات بیشمار کودکان و معضلات آنان در دنیای امروز، به پلانقرمی برای احقاق حقوق کودک و فراتر از آن به موضوعی قابل توجه در جامعه تبدیل شود. فکر میکنم بر بستر این طرح میتوان جایگاه هر تک نیازی را در کنفرانس عنوان کرد.

کودکان مقدمند: جایگاه و نقش کودکان مقدمند را در دور آتی چگونه می بینید و چه عرصه ها و کدام معضلات باید در محور فعالیتهای نهاد کودکان مقدمند قرار گیرد؟
عبدل گلپریان: با تلاشهایی که در دور اخیر این نهاد از خود نشان داده است، شخصا خوشبین هستم که کودکان مقدمند چنین پتانسیل عظیمی را که در دور اخیر از خود نشان داده است، در دور آتی و بویژه بعد از کنفرانس نیز بهتر و جامع تر از خود نشان خواهد داد. در مورد بخش دوم سئوالتان بگویم با فرض اینکه از نظر ما و کودکان مقدمند، حقوق کودک جهانشمول است اما از نظر عرصه های کار در مورد این معضلات، کودکان در داخل کشور با مشکلات دردناکی دست و پنجه نرم می کنند. پرداختن و معطوف شدن به شرایط ناهنجار زندگی کودکان در ایران، آسیا و آفریقا تقریبا با تفاوتهایی جزئی، عموما در یک بستر عمومی تری قرار دارند. بنظر شرایط و موقعیت زندگی کودکان در این کشورها باید محور اولویت دار فعالیت نهاد کودکان مقدمند باشد. کودکان کار و خیابانی، کودکان اعتیاد زده در ایران شاید از دردناکترین معضلاتی باشد که نهاد کودکان مقدمند می تواند فعالیت متمرکزتری را در این زمینه داشته باشد. همیجا از فرصت استفاده میکنم و از فعالین و مدافعین حقوق کودک در ایران می خواهم که واحدهای نهاد کودکان مقدمند را در شهرهای مختلف ایران راه اندازی و برای تحقق اهداف والای کودکان، فعالیتهای خود را سازمانیافته و در ارتباط با نهاد کودکان مقدمند پیش ببرند. در خارج کشور و در اروپا و آمریکا نیز مسئله مدارس مذهبی و حجاب کودکان به نظر من دو بعد جدی و اساسی کار نهاد کودکان مقدمند می تواند باشد که توسط سازمانهای اسلامی و مماشات دولتهای اروپایی به خطری جدی برای کودکان تبدیل شده است. کارهایی در این زمینه توسط فعالین کودکان مقدمند در دور اخیر انجام گرفته است اما همچنان باید این تهدیداتی که از جانب مدارس مذهبی و حجاب، بر بالای سر کودکان گسترده شده است، همچنان موضوع فعالیت نهاد در دور آتی باشد.

مصاحبه با عبدال گلپریان از فعالین مدافع حقوق کودک



کودکان مقدمند: کنفرانس کودکان مقدمند در راه است. لذا يك دوره از کار و فعالیت را این نهاد پشت سر گذاشته است، شما این دوره فعالیت را چگونه ارزیابی میکنید؟ آیا راضی هستید؟
عبدل گلپریان: اگر بخواهم ارزیابی از فعالیت این دوره را مختصرا اشاره کنم باید گفت که فعالیتهای دور اخیر در ماههای گذشته، بسیار ارزنده بوده است. نهاد کودکان مقدمند در هر گوشه ای از اروپا، آمریکا و در داخل کشور، آن حلقه هایی را که باید به مسائل و معضلات کودکان بپردازد، بعنوان امر هر روزه در مقابل خود قرار داده و به مصاف آنها رفته است. پرداختن به وضعیت زندگی کودکان در جامعه، شرایط و موقعیت زندگی کودکان کار و خیابانی، مسئله مربوط به اعتیاد و قاچاق کودکان و دهها معضل دیگر اجتماعی که هر یک به نحوی برای کودکان مضر و خطرناک بوده است، نهاد کودکان مقدمند بعنوان مسائل روزمره فعالیت خود بدانها پرداخته، ریشه های مصائب کودکان را نشان داده، راه حل ارائه داده و همچنان برای ایجاد یک شرایط و موقعیت بهتر برای کودکان تلاش کرده و خواهد کرد. همچنین از افشای ماهیت مخرب مدارس مذهبی برای کودکان در خارج کشور گرفته تا تلاش برای لغو و ممنوعیت حجاب کودکان، افشای ترنسپیت فرهنگی و غیره امر فعالیت این دوره این نهاد بوده است. شاید بشود این فعالیتهای را لیست کرد و من نکاتی را از قلم انداخته باشم. در هر حال می خواهم بگویم که نهاد کودکان مقدمند در این مدت چند ماه از فعالیت دوره اخیر خوب کار کرده است اما بهیچ وجه کافی نیست. فکر میکنم می شود و می توان این ریتم از تلاشها را وسیعتر و گسترده تر کرد. چنین ظرفیت و پتانسیلی در میان فعالین عرصه کودکان مقدمند وجود دارد و همین کنفرانسی که در راه است باید بتواند این ظرفیت را هرچه بیشتر سازمانیافته، اجتماعی تر و بین المللی تر کند و معضلات عدیده کودکان را به موضوع هر انسان کودک دوست و مدافع حقوق کودک تبدیل نماید.

کودکان مقدمند: بنظر شما کنفرانس باید به کدام نیازهای نهاد کودکان مقدمند جواب دهد؟
عبدل گلپریان: در جواب به سئوال اول کلیات آنرا اشاره کردم که بنظر من باید تمامی نیازهای کودکان مقدمند در این کنفرانس و اگر موقعیت زمانی هم ایجاب نکرد، کل این نیازها را در دستور فعالیت خود داشته باشد. اما بطور مشخص تر این را اشاره کنم که تا کنون کنوانسیون حقوق کودک که اکثر کشورها آنرا امضا کرده اند و حتی به آن هم پایبند نیستند، باید در این کنفرانس مطرح و راه حلی برایش جستجو کرد. این کنوانسیون از آنجا که در یک موقعیت تاریخی معین تنظیم شده است، علی رغم عدم تعهد عملی امضا کنندگان آن و شانه بالا انداختن در مقابل آن، امروز دیگر پاسخگوی معضلات و مشکلات کودکان در سطح جهان نیست و چندین دهه از آن می گذرد. بنظر من

برای ایجاد دنیایی بهتر، به

”کودکان مقدمند“ بپیوندید!

مصاحبه با سیاوش شهابی از فعالین مدافع حقوق کودک در ایران

سیاوش شهابی: من فکر می‌کنم مواردی که در سوال اول به آنها اشاره کردم، مهمترین وظایفی است که امسال کنفرانس باید به آن پاسخ دهد. در حله اول، پرداخت و تصویب پلاتفرم کودکان مقدمند که سوار بر حتی برنامه یونیسیف است و سپس برنامه ریزی و سیاستگذاری برای فعالیت بهتر نهاد برای رسیدن به اهدافی که اشاره شد، مهمترین وظیفه کنفرانس است.

تلاش برای ایجاد تشکلهای کودکان در ایران و خارج کشور مخصوصا در اروپا، تلاش برای برقراری ارتباط منظم و مداوم با نهادهای مختلف مرتبط با کودکان در سطح ایران و جهان و جلب توجه افکار عمومی جهان نسبت به وضعیت کودکان در ایران و دخالتگری در مسائل مربوط به کودکان، همه باید در دستور کار سیاستگذارهای کنفرانس قرار گیرد. مخصوصا تاکیدم بر تلاش برای ایجاد تشکلهای مدافع کودک در سطح شهرهای ایران نظیر تهران، اصفهان، تبریز و مشهد است. سنتهای مبارزاتی در شهرهای کردستان که در طی سالهای گذشته نمودهای عینی تر و بیشتری به خود گرفته، بهترین تجربیات را در اختیار ما قرار داده که کنفرانس باید با توجه به آنها، قدمهای عملی برای بیرون بردن این سنتها از شهرهای کردستان به دیگر نقاط ایران بر دارد.

اما نکته مهمتری که مدتهاست همه ما به نحوی بر آن تاکید داریم، تغییر شرایط کاری کودکان مقدمند از منظر امنیتی در ایران است. چنین برداشتی می‌شود که چون بیشتر فعالین کودکان مقدمند از اعضا و کارهای حزب اپوزیسیون هستند، پس کودکان مقدمند نیز یک سازمانی اپوزیسیون است. این پیوند شاید نامیمون میان سازمان و حزب باعث شده که امکان فعالیت علنی کودکان مقدمند در ایران مقدور نباشد. به نظر باید سیاست جدیدی اتخاذ کرد تا این معضل بر طرف شود. باید میان نهاد و یک سازمان و حزب اپوزیسیون خط تفاوتی کشیده شود و امکان ارتباط و تبادل نظر علنی میان نهاد و دیگر سازمانها و نهادهای مرتبط در ایران را فراهم نمود. من فکر می‌کنم بر قراری ارتباط منظم و مداوم نهاد با سازمانهای مختلف چه در ایران و چه خارج از کشور و تلاش برای برقراری ارتباط میان نهادهای مختلف مدافع حقوق کودک با نهادهای داخل کشور، خود بزرگترین قدم در راه تحقق این هدف است. بر قراری یک ارتباط منظم میان این نهادها همانند تجربه همبستگی کارگری می‌تواند نقشی تعیین کننده و تاثیر گذار در روند فعالیتهای هم نهاد کودکان مقدمند و هم تشکلهای موجود در ایران باشد.

کودکان مقدمند: جایگاه و نقش کودکان مقدمند را در دور آتی چگونه می‌بینید و چه عرصه‌ها و کدام معضلات باید در محور فعالیتهای نهاد کودکان مقدمند قرار گیرد؟

سیاوش شهابی: آنچه که مسلم است، نه تنها در ایران، که حتی در سطح جهانی نیز تا آنجا که دیده می‌شود، تنها این کودکان مقدمند است که به عنوان یک نهاد سیاسی مدافع کودک با رادیکالیسم و کوتاه نیامدن از مطالبه حقوقی که متاسفانه در این دنیا و ارواره از کودکان دریغ و پامال می‌شود فعالیت می‌کند که مبارزه علیه کوتاه کردن دست مذهب و خرافات مذهبی از زندگی کودکان، در حال حاضر یکی از مهمترین اقداماتی است که نهاد در دستور کار خود گذاشته است. من فکر می‌کنم نهاد باید همچنان با قدرت در این مسیر حرکت کند.

اما همچنان که اشاره کردم، نهاد باید تلاش کند تا عرصه برای ایجاد تشکلهای مدافع حقوق کودک مخصوصا در ایران باز شود. باید تلاش کرد تا با آوردن فعالین به زیر یک سقف واحد، امکان ایجاد تشکلهایی منسجم را در شهرهای مختلف بوجود آورد. همانطور که گفتیم، سنتها و تجربیات فراوانی که در نتیجه سالها فعالیت در شهرهای کردستان به دست آمده، می‌تواند ما را در این مهم یاری کند.

جامعه ایران هنوز عیله کار کودک و فقری که امروز گریبان گیر خانواده های کارگری و به طبع کودکان است قدم قابل توجهی بر نداشته است. به نظر من نهاد کودکان مقدمند باید تلاشهای عملی را در مورد مسائل مربوط به کودکان کار، کودکان فقر، جنگ و... در محور فعالیتهای اصلی خود در داخل ایران قرار دهد و این مهم بدون وجود یک تشکل قدرتمند کاری است غیر ممکن.

کودکان مقدمند: کنفرانس کودکان مقدمند در راه است. لذا یک دوره از کار و فعالیت را این نهاد پشت سر گذاشته است، شما این دوره فعالیت را چگونه ارزیابی میکنید؟ آیا راضی هستید؟

سیاوش شهابی: ابتدا باید دید این دوره را چگونه سپری کردیم. قطعا رفقای دیگر درباره فعالیتهای و اقداماتی که در طول یک سال گذشته صورت پذیرفته، پاسخهای کلی و دقیقتری خواهند داد پس اجازه دهید زوایای دیگری از فعالیتهای کودکان مقدمند را بررسی کنیم. در طول یک سال گذشته شاهد برگزاری مراسمهای مختلفی بودیم که هر یک به نحوی در راستای برنامه ها و سیاستهای کلی کودکان مقدمند بوده. از برگزاری مراسمهای مخصوص کودکان در ایران تا مراسمها و ارتباطات بین سازمانی و برگزاری کمپینهای مختلف در سطح اروپا و جهان و در این اواخر، کمپین علیه مدارس مذهبی و تلاشها و مکاتباتی که مخصوصا دبیر نهاد در این خصوص با ارگانهای مختلف داشته، همه از نقطه قوتهای کودکان مقدمند بوده که باید در سال جدید تقویت شوند اما اگر بخواهیم مجموعه فعالیتهایی را که کودکان مقدمند در راستای تحقق سیاستهای کلی و اصلی خود داشته ارزیابی کنیم، در میابیم که در مواردی ضعیف عمل کرده ایم. کودکان مقدمند نهادی است بین المللی که در راستای دفاع از حقوق کودکان و تلاش برای جلب توجه افکار عمومی در قبال مسائل مربوط به کودکان فعالیت می‌کند. باید دید چقدر در این امر موفق بوده. آیا توانسته در سطح منطقه ای که در آن فعالیت می‌کند، نهادهای تاثیر گذار و مورد توجه باشد؟

در ایران به مدد تلاشهای فراوانی که صورت گرفته اما، هنوز نام کودکان مقدمند به عنوان یک سازمان سیاسی مدافع حقوق کودک در بین افکار عمومی شناخته نشده. قطعا ان قسمت از فعالیتهایی که به هر شکل در حوزه کودکان فعالیت می‌کنند و یا ارتباطی با آن داشته و دارند، نهاد کودکان مقدمند را می‌شناسند و شاید هم از آن تاثیر گرفته باشند اما در بین افکار عمومی هنوز نتوانسته ایم نهادی شناخته شده باشیم. این بر می‌گردد به میزان ارتباط و دخالتگری نهاد در امور روزمره آن جامعه و تلاش برای ایجاد تشکل یا منطبق نمودن فعالیتهای تشکلهای موجود با سیاستهای کودکان مقدمند. برای نمونه، علیه کار کودکان در ایران، هنوز طرح و برنامه هدفمندی را در دستور کار خود نگذاشته ایم و نتوانسته ایم در قبال آن کاری کنیم. هنوز نتوانسته ایم تلاش کنیم، تا در اکسیونهای مختلفی که برگزار می‌شود، توجه افکار عمومی را در خصوص مسئله کودکان و مذهب، کودکان و فقر، کودکان و جنگ و... جلب کنیم و اقدامهای عملی در این خصوص برداریم. اینها نه به خاطر مشکلات امنیتی یا موقعیت سیاسی آن جامعه، که اتفاقا به خاطر ضعفها و یا کم توجهی از طرف نهاد بوده است.

نمود تشکلی که در راستای سیاستهای کودکان مقدمند حتی در حد 50% سیاستهای آن قد بردارد، یکی از بزرگترین مشکلات پیش روی ما در این زمینه بوده و از آنجایی که توجه ما، بیشتر به مسائل کلی تر در ایران و حوزه اروپا و اسکاندیناوی بوده، نتوانسته ایم به مواردی که اشاره شد بپردازیم. البته نباید مشکلات پیش روی فعالین و نهاد را که همه از آن مطلع هستیم را نیز نادیده گرفت. مسائلی که گذرا به آن اشاره شد، در واقع یک نیاز مبرم و مهم برای ورود به عرصه ایست که با تصویب پلاتفرم کودکان مقدمند در کنفرانس امسال، باید به آن توجه ویژه داشت. در کل می‌توانم بگویم با توجه به فعالیتهایی تاکنونی و نیز توجه به مشکلاتی که متاسفانه دامنگیر نهاد است، سال خوبی را پشت سر گذاریم.

کودکان مقدمند: بنظر شما کنفرانس باید به کدام نیازهای نهاد کودکان مقدمند جواب دهد؟

۵_ شرایط جنگی

بیانیه کنوانسیون در ماده ۲۸، سن کودکان را از هجده سال به پانزده سال در شرایط جنگی تقلیل داده است. این کاهش سن در زمان جنگ که شرایطی خطرناک برای کودکان است عجیب است، وقتی جنگی بین دولتها رخ میدهد کودکان باید از اولین اقشار جامعه باشند که سریعاً به مناطق امن منتقل شوند، کودکان همیشه قربانیان اولیه جنگ بین دولتها بوده اند. اما این ماده با کاهش سن کودکان، شرکت آنها در جنگها را عملاً قانونیت میدهد. ماده ۲۸ میگوید: "**حکومتهای عضو پیمان، افرادی را که هنوز سن پانزده سالگی خود را تمام نکرده اند به جنگ نمی فرستند.**"

این ماده بیانیه کنوانسیون عملاً همسویی با کشورهای استکه حقوق کودک برایشان هیچ ارزشی ندارد. از طرف دیگر سالهاست که بیش از دویست هزار کودک در کشورهای آفریقایی برای اینکه زنده بمانند مجبورند روزانه بجنگند، کودکانی که اسلحه هایشان از قدشان بلندتر است. این کودکان در شرایطی بغایت غیر انسانی و وحشیانه بسر میبرند. کنوانسیون در این مورد هم ساکت است و از زیر فشار گذاردن دولتها پرهیز میکند.

کودکان باید از شرایط جنگی کاملاً دور باشند این را باید دولتها تضمین کنند. کودک هیچ منفعتی در شروع جنگ ندارد این شرایط وحشیانه را دولتها با سیاستهای ضد انسانی شان به کل جامعه تحمیل میکنند لذا نه تنها سن هجده سالگی باید مبنای شرکت در فعالیتهای نظامی باشد بلکه باید با فشار به دولتها از مسلح کردن کودکان و در جنگ شرکت دادن آنها جلوگیری کرد.

نتیجتاً "نهاد کودکان مقدمند" معتقد است که موارد فوق یعنی سپردن تعیین سن بلوغ به اختیار دولتها، بی مسئولیتی دولت در تضمین زندگی انسانی و مرفع برای کودک و سپردن آن به نهاد خانواده، ممنوع نکردن دخالت روزافزون مذهب در آموزش و پرورش و در زندگی روزمره کودک، محدود و مسدود کردن حق ابراز عقیده و نظر به بهانه های امنیت ملی و یا منفعت جامعه و پائین آوردن سن کودکان جهت شرکت در جنگها که در ماده های گوناگونی مطرح شده است و راهنمای دولتها قرار دارد با منافع کودکان در تناقض است و عملاً صحه گذاردن بر وضعیت موجود است لذا باید سریعاً پلاتفرم کنوانسیون حقوق کودک تصحیح گردد.

اما "نهاد کودکان مقدمند" منتظر نمی ماند ما در اولین فرصت آترناتیو بیانیه "کنوانسیون حقوق کودک" را تنظیم کرده و در اختیار همه فعالین حقوق کودک و همه کسانی که زندگی بهتری را برای کودکان میخواهند، قرار میدهم. ما سعی میکنیم که با مطرح کردن آترناتیو پلاتفرم "کنوانسیون حقوق کودک" سطح توقع و انتظار فعالین حقوق کودک را بالا برده و برای تغییر قوانین در سطح بین المللی تلاش کنیم. همزمان جهت تغییر بیانیه کنوانسیون بگونه ای که منافع کودکان را تامین کند در سازمان ملل و یا هر مجمع جهانی دیگر تلاش می نمایم.

قرار دارند و شکوفایی و زندگی شاد و آزاد از آنان سلب گردیده است. حتی در اروپا مدارس مذهبی زندگی کودکان را تباه کرده است.

کودک مذهب، سنت و تعصب خاص ندارد، به هیچ فرقه مذهبی ای نپیوسته است. انسانی است جدید، که به حکم تضاد و مستقل از اراده خود در خانواده ای با مذهب و سنت و تعصبات خاص پا به حیات گذاشته است. جامعه موظف است تاثیرات منفی این بخت آزمایی و قرعه کشی کور را خنثی کند. جامعه موظف است شرایط یکسان و منصفانه ای برای زندگی همه کودکان و رشد و شکوفایی آنها و شرکت فعال آنها در حیات اجتماعی فراهم کند. لذا رشد کودکان باید در محیطی کاملاً آزاد، سکولار و علمی باشد و هیچ نهادی حق اجبار فیزیکی و یا روحی برای پذیرش مذهب را به کودک نداشته باشد. مدارس مذهبی باید فوراً تعطیل گردند، پوشش های مذهبی از جمله حجاب اسلامی باید ممنوع گردد و همینطور حمل سنبلهای مذهبی هم ممنوع شود.

۶_ امنیت ملی / منافع ملی

آزادی های فردی و اجتماعی کودک در پلاتفرم کنوانسیون در موارد متعددی محدود و یا کلاً از بین رفته است از جمله در ماده های ۱۲ و ۱۴ و ۱۵ که درباره آزادی عقیده و افکار و آزادی تشکیل انجمن است. ماده ۱۲ میگوید: "کودک حق آزادی بیان دارد، کودک بدون ترس از محدودیتهای حکومتی، دانستنیها و افکار متنوع خود را در قالب کلمات، دست نویس یا چاپ کارهای هنری بیان کرده و یا به دیگران بدهد. ۲) **اجرای این حق میتواند از طرف قوانین دیگری که لازم هستند، محدود شود؛** الف) **بخاطر حفظ حقوق یا شهرت فردی دیگر، ب) بخاطر حفظ امنیت ملی، نظم عمومی، اخلاق و عفت عمومی و یا سلامتی جامعه.** و یا ماده ۱۴ "حکومتها به حق کودک برای آزادی افکار، وجدان و مذهب توجه میکنند. بند ۲) **آزادی مذهب و جهان بینی آنها در شرایط قانونی تعیین شده قابل تجدید است که آنهم بخاطر حفظ امنیت ملی، نگهداری نظم اجتماعی، حفظ سلامتی و یا عفت عمومی و یا وقتی منافی حقوق اولیه و آزادی دیگری باشد.** و یا ماده ۱۵ "حکومتها حق کودک را برای شرکت در اجتماعات برسمیت می شناسند. ۲) **اجرای این حق نباید با امنیت ملی و نظم عمومی مبادرت داشته و منافی اخلاق عمومی و یا برخلاف حقوق اولیه و آزادی دیگری باشد.**"

بیانیه "کنوانسیون حقوق کودک" از يك طرف آزادی عقیده و تشکل را برسمیت می شناسد ولی همزمان آنرا مشروط به امنیت ملی و منافع ملی میکند و آنرا نقص میکند. زیر پا گذاردن آزادی های عمومی عملاً همسویی با دولتهای دیکتاتوری است که کل جامعه و بویژه کودکان در آن هیچ ارزشی ندارند و همواره مورد سرکوب قرار میگیرند. در صورتی که همین آزادی های عمومی در برخی از کشورهای جهان جاری است. لذا این ماده پلاتفرم کنوانسیون کاملاً منطبق با قوانین جاری در کشورهای اختناق زده و غیر انسانی است و باید فوراً تصحیح گردد.

پیش نویس در مورد

ضرورت تغییر بیانیه "کنوانسیون حقوق کودک"

اند مورد تبعیض جنسی قرار میگیرند، حجاب اسلامی باید بر سر کنند و از معاشرت با پسران منع میگردند.

۲- خانواده

واحد خانواده در بیانیه کنوانسیون نقش کلیدی جهت رشد و تربیت کودک را داراست و آینده کودک تماما به وضعیت عمومی خانواده گره خورده است. ماده ۱۸ بند یک نقش خانواده را اینگونه تعریف میکند: "**حکومتها تاکید و تضمین میکنند که پدر و مادر هر دو با هم مسئول تربیت و رشد کودک هستند.**" و یا در ماده ۲۷ بند دوم: "**تامین شرایط مطلوب برای کودک، در مرتبه نخست، وظیفه والدین و یا سرپرست اوست.**"

وضعیت در همه دنیا در حال حاضر به همین گونه است زندگی کودک تماما به حجم دارایی خانواده گره خورده است لذا اکثریت کودکانی که والدین شان از درآمد بالایی برخوردار نیستند آینده ای روشنی ندارند و این بخش اکثریت ساکنین جهان را در بر میگیرد، به همین دلیل است که صدها میلیونها کودک به ابتدایی ترین امکانات زندگی بفریفت محتاج هستند. از طرف دیگر کودکانی که فاقد خانواده هستند بدون سرپرست و حامی در شرایط غیر انسانی بسر میبرند و اکثریت دولتها هیچ نقشی در تامین زندگی آنها ندارند. کودکان کار، کودکان خیابانی، کودکان پناهجو، کودکانی که با گدایی خود را زنده نگه داشتند، کودکانی که به فحشا کشانده شده اند تنها چند نمونه است که نشان میدهد که دولت باید نقش کلیدی در تامین زندگی کودکان ایفا کند. کودکان مستقل از داشتن پدر و مادر، مستقل از اینکه والدین شان پولدار و یا فقیر هستند باید از امکانات کافی و امروزی برای يك زندگی انسانی با آینده ای روشن برخوردار باشند. تضمین رفاه و سعادت هر کودک، مستقل از وضعیت خانوادگی، با دولت است. پلاتفرم کنوانسیون در مورد خانواده هایی که رفتاری انسانی با کودکانشان ندارند ساکت است و غیر مسئولانه کودکان را در وضعیت غیر انسانی رها میکند.

لذا خانواده هایی که کودکشان را مورد اذیت و آزار جسمی و روحی قرار میدهند باید با دخالت قاطع دولت مواجه گردند و کودک از این محیط نامناسب برای رشد، به نهادهای مسئول و مدرن منتقل شود.

۳- مذهب

بیانیه "کنوانسیون حقوق کودک" در مورد نقش مخرب مذهب بر کودکان ساکت است. مذهب خرافات است، ایده ها و نظراتی متعلق به دوران جهالت بشر است، بویژه جایگاه کودک در مذاهب در حد احشام است و به این اعتبار باید کاملا از جامعه زدوده شود. متأسفانه امروزه مذهب در خانواده، در جامعه، در دولت و در آموزش و پرورش نقش برجسته ای در تخریب شخصیت کودک دارد. آموزش و پرورش در اکثر نقاط دنیا کاملا سکولار و مبتنی بر علم و دانش نیست. این در حالی است که دولتهای مذهبی متعددی در دنیا وجود دارند که قوانین مذهبی را روزانه در جامعه عمل میکنند و میلیونها کودک بطور سیستماتیک تحت آموزش و پرورش مذهبی و قرون وسطایی

بیانیه "کنوانسیون حقوق کودک" در نوامبر ۱۹۸۹ در مجمع عمومی سازمان ملل تصویب شد. در آنزمان نفس تصویب پیمان نامه ای که حقوق کودک را برسمیت بشناسد و دولتها را در جهت حفظ و رعایت حقوق کودکان ترغیب کند گامی بجلو بود. اما در طی مدتی که از تصویب پلاتفرم "کنوانسیون حقوق کودک" میگذرد نه تنها وضعیت عمومی کودکان در سطح جهان بهبودی نیافته بلکه شرایط زندگی صدها میلیون کودک در سطح گسترده تری همچنان مخاطره آمیز و غیر انسانی است و چشم انداز روشنی برای بهبود در کوتاه مدت متصور نیست.

در پایه ای ترین سطح نظام سرمایه داری و دولتهای پاسدار این نظام، مسئول بوجود آمدن این وضعیت اسفبار برای کودکان هستند. برنامه ریزی و تامین زندگی انسانی کودکان جزو الویت دولتها نیست. کمترین بودجه های دولتی به مسائل کودکان اختصاص می یابد و کودکان همچنان جزو قربانیان و محروم ترین بخش های جامعه هستند. بنا به گفته نماینده سازمان ملل در امور تغذیه روزانه هجده هزار کودک به دلیل گرسنگی میمیرند که این تنها گوشه کوچکی از ابعاد فاجعه باری است که کودکان در آن قرار دارند.

از طرف دیگر مفاد بیانیه "کنوانسیون حقوق کودک" با کاستی های اساسی که در بر دارد خود عملا به ابزاری برای توجیه وضع موجود توسط دولتها و نهادهای تصمیم گیرنده بدل گشته و وضعیت غیر انسانی فعلی را مشروعیت میدهند و نهایتا منافع کودک را تامین نمیکند. کاستی های پلاتفرم کنوانسیون چنان برجسته و مهمند که دولتها با توصل به آنها محرومیت کودکان را قانونیت داده اند. این کمبودها در خطوط عمده بشری زیرند:

۱- سن بلوغ

در ماده اول بیانیه کنوانسیون آمده است که: "**يك کودک انسانی است که سن هجده سالگی را هنوز تمام نکرده است مگر اینکه سن بلوغ از نظر حقوق جاری در کشورهای مربوطه زودتر تعیین شده باشد.**"

در بیانیه کنوانسیون ابتدا سن بلوغ هجده سال قید میشود اما دست دولتها را باز میگذارد تا خود راسا سن بلوغ را تعیین کنند. این يك تناقض در تعریف از سن بلوغ است. تکامل و بلوغ جسمی و روانی انسان امری مربوط به محل تولد و یا حقوقی نیست بلکه امری فیزیولوژیک و طبیعی است لذا سن بلوغ برای همه انسانها به یکسان باید تعیین گردد و دست دولتها را نباید باز گذاشت تا آنها حقوقی و یا بنا به سیاستهای روز تعیین کنند. این ماده کنوانسیون بویژه دست دولتهای اسلامی را باز میگذارد تا سن بلوغ دختران را ۹ سال و پسران را پانزده سال طبق قانون شریعه اعلام کند. به همین دلیل وضعیت کودکان در کشورهای اسلام زده بسیار فاجعه بار است تحت این قانون کودکان بسیاری اعدام میشوند و یا به زندانهای طولانی مدت محکوم میگردند دهها هزار کودک به جنگ فرستاده میشوند و یا دختران خردسال به ازدواج با مردان مسن مجبور میگردند و دختران از همان نه سالگی به بهانه اینکه دیگر طبق قانون بالغ

ممنوعیت هر نوع آزار، فشار و ارباب به کودکان